

свои неполные двадцать лет погиб на боевом посту.

Да полно! Погиб ли? Может, это только кажется. Может, он еще придет на 1 Заводскую улицу, пройдет по ее широкой луговине от вагонного депо, подойдет к калитке дома №55, взымется за щеколду, шагнёт и скажет: «Мама, я пришел. Дай-ка мне лопатку, вот тут подравнять надо».

Так кто же он, этот парень? Как он рос, какими были его первые шаги в жизни, как он сделал последний шаг, шаг в бессмертие?

У лица 1-я Заводская. Начинается одним своим концом почти от вагонного депо, а другим - упирается в лес. Здесь в небольшом деревянном домике жил до ухода на службу во флот Леонид Рябинин. Его отец - Василий Иванович - помощник машиниста, простой, скромный человек, привыкший к работе и сумевший привить эту любовь к труду своим сыновьям. Мать - Валентина Акимовна - рабочая вагонного депо. Женщина, которая ни минуты не может посидеть без дела. На ее плечах все домашнее хозяйство: надо и за коровой ухаживать, и в огороде всего полно (надо следить за ним), и постирать, и погладить...

- Да нет, ребята у меня сами гладят, - говорит она и в ее глазах от неутешного горя глазах вспыхивают слезы счастья, что ее ребята - первые ее помощники. - Они у меня, особенно Лёня, все сами да и моих дел много делали.

С детства Лёня был приучен к труду. Для него не было слов: «не могу, не хочу». Для него существовало одно слово «надо». Едва окончив четырех класса, он вместе с родителями бегал на сенокос. Бывало, отец скажет:

- Лёнь, может, сегодня дома останешься?

А парнишка, еще не проснувшийся как следует, еще протирая глаза ручонками, отвечает:

- Нет, папа, пойду.

- Так ведь устанешь. Комары заедят.

- Но вы-то с мамой идете, и я пойду.

И уж когда постарше стал, отец как-то раз в минуту откровенности спросил сына:

- Лёнь, скажи, ты с охотой всю взрослую работу выполняешь?

- Нет, папа, конечно, не всю. Но ведь надо.

Вот оно в чём дело. Главное для него - надо сделать. И он делал. Копался в огороде, пилил и колол дрова, косил сено, учился в школе (и учился неплохо). Одним из лучших окончил 10 классов школы №2, читал книги, занимался спортом, судомоделированием. Откуда что бралось? Как парень успевал всё делать?

В школе открылся кружок судомоделирования, и Лёня Рябинин становится самым активным его членом. Еще семиклассником он принимает участие в областных соревнованиях судомоделистов и привозит оттуда грамоту. Сохранилась фотография: широкоплечий, не по годам серьезный парень держит в руках модель крейсера «Аврора».

Откуда у него взялась эта любовь к морю? Он

Москва, Кремль
18 октября 2006 года
№ 1156

альность. Блестяще сдает испытания на классность. Становится специалистом второго, а затем первого класса. Полюбил море парень. Полюбил навсегда.

Шаги в бессмертие

же никогда в жизни не видел его. Романтика, почерпнутая из книг? Пожалуй. Но главное, конечно, рассказы отца, бывшего моряка-подводника. А отец для Лёни был непререкаемым авторитетом.

- Как же ты, пап, попал в подводники? - спросил как-то Леонид отца.

- Родине надо служить там, куда пошлют.

Часто можно слышать жалобы родителей, что дети не помогают по дому, что их не заставишь работать, скажем, в огороде. А вот Леониду Рябинину были чужды приказы о труде. Он сам искал труд.

Привезут, бывало, к соседке Т. И. Колесовой сено. Надо разгружать. Скоро ли одна женщина управится? Ну, допустим, разгрузить недолго, но ведь надо и сложить. Подхватит Леонид телогрейку и летит к соседке:

- Тетя Тася, давайте вилы, я Вам помогу.

Однажды отец с сыновьями заготовил лес для бани. Сложили хлысты в два костра. Тракторист привез первый костер, а второй предложил разделить:

- Не взять трактором за один раз.

Отец в это время был в поездке. Леонид собирался на танцы (за ним уже пришли друзья), но, не раздумывая, переоделся и сказал трактористу:

- Поехали в лес. А вы, ребята, идите, я приду позднее.

Крепко физически развитый Леонид дружил со спортом. Он занимался в детской спортивной школе. Имел спортивный разряд по лыжам. Как-то ему показалось, что он стал полнеть. И к утренней зарядке добавился бег. Не просто бег на месте в комнате. А бег от дома почти до самого разъезда Соколовского. Так парень себя готовил к службе на флоте.

- Только на флоте. Больше он ни о чём не мечтал, - говорит его братишка Славка. И он пришел на Северный флот. На тот флот, где в годы войны отличился наш земляк, ныне адмирал в отставке Николай Игнатьевич Виноградов.

Леонид с отличием окончил учебный отряд. «Среди прибывших матросов Л. Рябинин выделялся своей серьезностью, подтянутостью и скромностью», - пишут командир части и его заместитель по политчасти. Чувствовалось, что родители, школа воспитали в нем замечательные качества: трудолюбие, любознательность, ответственность за порученное дело».

О том, что матрос Леонид Рябинин исправно нес службу, говорят строки одного из приказов: «За добросовестное отношение к изучению специальности, высокую воинскую дисциплину и досрочную

Полюбил нелегкую морскую службу.

Не был индивидуалистом матрос Рябинин. Свои знания, свой опыт щедро передавал молодым. Начал службу молодой матрос Владимир Павлов. Старательный парень, а не все у него получалось гладко. Леонид присматривался к новичку, помогал ему осваивать специальность. Вот тогда-то и понял Рябинин, чего не хватает молодому матросу. Решительность. Как-то несмело нес службу тот, вроде боялся, что не так сделает, как надо. - Ты, Володя, будь посмелей, решительней, - говорил Леонид. - Море и наша служба не любят равнодушных. Делай, как я, и все будет в полном порядке.

Да, порядок стал полный. В. Павлов, так же, как и другой подопечный Леонида А. Катаев, досрочно сдал зачеты на самостоятельное управление боевым постом.

Вот этот авторитет, завоеванный добросовестным отношением к несению воинского долга, скромность и решительность, немногословие и смелость, а главное дисциплинированность, позволили Леониду Рябинину отлично нести службу. Он был избран членом комитета ВЛКСМ. Семнадцать поощрений записано в его послужном списке. Семнадцать благодарностей за отличную службу и ни одного взыскания.

В тот день ничего не предвещало беды. Жизнь шла своим чередом. Одни несли вахту, другие занимались, третьи отдыхали. И вдруг тишину разорвал сигнал тревоги. Нет, не боевой, а аварийной, той аварийной тревоги, которая ни секунды не дает на размышления. Леонид бросился к своему посту и уже на ходу услышал, что случилось. Несколько шагов, всего несколько шагов. Он бежал, он спешил, а мысли набегали одна на одну: «...Только бы успеть...». А вот и пост... «Нет никого... тем лучше...» Последний шаг... «Успею...»

Он успел. Он не почувствовал резкой боли, он не думал о своей жизни. Только в угасающем сознании мелькнуло: «Все в порядке... Успел...» Он сделал все, что мог.

Леонид еще жил несколько часов, а когда пришел в сознание, то первым, кого увидел рядом, был друг Сашка, матрос, с которым нес службу бок о бок. Превозмогая боль, он тихо произнес: «Сашка... как на посту?»

Медицина оказалась бессильной. Старший матрос Леонид Васильевич Рябинин погиб, до конца исполнив свой долг.

Н. ГОЛЬЯНОВ.

ПОДВИГ

Смертью смерть поправ

Виуле этого года исполнилось 30 лет со дня гибели Леонида Рябинина, выпускника школы № 2, моряка-подводника Северного морского флота, спасшего подводную лодку и товарищ от страшной трагедии ценой собственной жизни.

Величие поступка нашего земляка Леонида Рябинина, который без сомнения можно назвать подвигом, общественность города, думается, в силу разных причин в свое время не оценила по достоинству. Истинную цену подвига 20-летнего юноши знали лишь его товарищи по службе и командиры. Не случайно, командир подлодки А.Т. Березнев в течение многих лет потом приезжал в Шарью к матери подводника, писал письма, поздравления и не уставал повторять: «Ваш сын спас всех нас, если бы он растерялся или испугался в той экстремальной ситуации, погибли бы лодка и экипаж».

Совсем в ином свете предстал подвиг нашего земляка-матроса после аварии на подлодке «Курск». Сегодня-то мы реально и предметно осознаем, во

имя чего и ради кого отдал жизнь этот смелый и красивый парень.

В сентябре Леониду Рябинину исполнилось бы 50 лет. Зрелый возраст. Но в памяти родных, друзей, одноклассников, педагогов Леонид Рябинин навсегда останется юным. Друзья и одноклассники в один голос говорят: «Леня обязательно бы состоялся, потому что уже тогда был Личностью. Честный, самостоятельный, трудолюбивый, умный, отважный, он уже тогда был ярче многих из нас».

Сегодня в школе № 2 пройдет церемония награждения Леонида Рябинина орденом Мужества (посмертно). Награду вручат его матери, Валентине Акимовне Рябининой.

Материал Николая Владимировича Гольянова о подвиге Леонида Рябинина «Шаги в бессмертие» вышел в нашей газете по горячим следам, буквально через месяц после трагедии. Его мы сегодня и предлагаем нашим читателям.

«С чем сравнить людей –
со сталью?
Но погнулась сталь сама.
А они над смертью встали,
Славь своих сынов, земля,
Что во тьме морей спасали
Жизнь родного корабля...»

Эти стихи, написанные В. Азаровым и посвященные А. Матиясевичу и его товарищам – морякам, в равной степени можно отнести и к Леониду Рябинину, простому русскому парню из Шари. Парню, который в свои неполные двадцать лет погиб на боевом посту.

Да полно! Погиб ли? Может, это только кажется. Может, он еще придёт на 1 Заводскую улицу, пройдёт по её широкой луговине от вагонного депо, подойдёт к калитке дома №55, возмётся за щёлку, шагнёт и скажет: «Мама, я пришёл. Дай-ка мне лопатку, вот тут подравнять надо».

Так кто же он, этот парень?



ВЫПИСКА ИЗ УКАЗА
ПРЕЗИДЕНТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
О награждении государственными наградами
Российской Федерации
По Министерству обороны Российской Федерации
За мужество и самоотверженность, проявленные при
исполнении воинского долга, наградить:
ОРДЕНОМ МУЖЕСТВА
РЯБИНИНА Леонида Васильевича - старшего матроса
(посмертно)
Президент Российской Федерации В. ПУТИН.
Москва, Кремль
18 октября 2006 года
№ 1156



сдачу зачетов приказываю: матросу Рябинину Л. В. предоставить краткосрочный отпуск с выездом на родину».

Возвратившись из отпуска, Леонид Рябинин с еще большим рвением стал изучать свою специальность. Блестяще сдает испытания на классность. Становится специалистом второго, а затем первого класса. Полюбил море парень. Полюбил навсегда.

Шаги в бессмертие